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Вступ 

 

Актуальність теми. Бюджетні установи є первинною ланкою галузей 

невиробничої сфери, де щоденно відбуваються численні господарські операції, 

що вносять зміни до складу та розміщення господарських засобів і джерел їх 

утворення, використання яких потребує ретельної обліково-аналітичної роботи.  

Бюджетні установи є складовою бюджетної системи України і беруть 

участь у виконанні як дохідної, так і видаткової частини бюджету, виконуючи 

кошторис доходів і видатків – плановий документ, що підтверджує 

повноваження кожної установи стосовно отримання доходів і здійснення 

видатків, визначає обсяг і напрямки витрачання коштів.  

Нормативно-правове забезпечення діяльності установ невиробничої 

сфери зазнали значних змін протягом останніх років. Зокрема, відбулося 

впровадження в дію НП(С)БОвДС, нового Плану рахунків. Окрім того 

фінансово-господарська діяльність бюджетних установ характеризується 

низкою особливостей, які впливають на методику й організацію 

бухгалтерського обліку.   

Дослідження питань, пов’язаних з обліком та аудитом витрат в 

бюджетних установах займались ряд вчених та практиків: В.Т. Александров, 

П.Й. Атамас, Л. Є. Дейкало, Л.В. Дікань, Р.Т. Джога, Н. М. Бондаренко, Ф.Ф. 

Бутинць, С. А. Ілащук, С.В. Левицька, С.С. Котова, С.В. Свірко, С.Ю. 

Скоморохові, Н.М. Тополенко, Н.М. Хорунжак, Є.Ю. Шара та ін. Особливості 

та недостатня урегульованість правових аспектів діяльності бюджетних установ 

та організацій, їх бухгалтерського обліку й аналізу зумовили актуальність та 

вибір теми магістерської роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

кваліфікаційної роботи є складовою загальної тематики науково-дослідних 

робіт кафедри обліку і оподаткування «Науково-методологічні засади обліково-
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аудиторського забезпечення конкурентоспроможного підприємництва» (номер 

державної реєстрації 0115 U 001369). 

Мета і завдання кваліфікаційної роботи. Метою кваліфікаційної 

роботи є обгрунтування теоретичних положень та розробка практичних 

рекомендацій з удосконалення обліку та аудиту витрат у бюджетних установах. 

Для досягнення визначеної мети в процесі проведення дослідження були 

поставлені й вирішені такі завдання: 

- визначити сутність поняття витрати; 

- дослідити науково-теоретичні основи обліку витрат та його 

нормативно-правового регулювання; 

- проаналізувати сучасний стан обліку витрат у бюджетній установі; 

- дослідити сучасний стан контролю витрат;  

- обґрунтувати результати роботи та запропонувати напрями 

удосконалення обліку та впровадження внутрішнього аудиту витрат у 

бюджетних установах.  

Об’єктом дослідження є витрати бюджетної установи. 

Предметом дослідження є сукупність науково-теоретичних та 

практичних аспектів з обліку та аудиту витрат у бюджетних установах. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, 

що регламентують порядок обліку і аудиту витрат у бюджетних установах, 

наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених з досліджуваних питань, 

матеріали науково-практичних конференцій, періодичні видання, первинна та 

статистична звітність досліджуваної установи. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувались такі 

загальнонаукові методи пізнання: абстракції, спостереження, порівняння, 

індукції і дедукції, поєднання аналізу та синтезу, вимірювання взаємозв’язків, 

історичного і логічного підходів, узагальнення, а також методи економічного 

аналізу. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному 

обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення 

обліку і впровадження аудиту витрат у бюджетних установах. 

Основні положення дослідження, які складають наукову новизну 

кваліфікаційного дослідження, розкривають його мету та вирішують поставлені 

завдання, полягають у наступному: 

удосконалено: 

- класифікацію доходів і витрат бюджетної установи за обмінними та 

необмінними операціями шляхом доповнення її критерієм  наявності чи 

відсутності факту обміну; 

- аналітичний облік, тобто запропоновано доповнювати номер 

субрахунку знаками, що ідентифікують КЕКВ, за яким проводять операцію. 

Введення запропонованої аналітики дозволить установі більш точно 

відображати господарські операції в обліку та швидше групувати інформацію 

для формування фінансової та бюджетної звітності.  

Практичне значення отриманих під час дослідження результатів полягає 

в тому, що впровадження даних пропозицій і рекомендацій з вдосконалення 

організації і методики обліку, впровадження внутрішнього аудиту у бюджетних 

установах дозволить підвищити достовірність, аналітичність та співставність 

облікових даних, підвищить ефективність використання працівників, сприятиме 

одержанню повної, достовірної та своєчасної інформації для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень.  

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано тези доповіді на 1 

науковій конференції в збірнику матеріалів XІ Міжвузівської наукової-

практичної студентської конференції «Браславські читання. Економіка ХХІ 

століття: національний та глобальний виміри» на тему «Сутність поняття 

«видатки»». Загальний обсяг публікацій – 0,3 ум. друк. арк. 
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Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку 

використаних джерел, додатків. Зміст роботи представлений на 86 сторінок 

комп’ютерного тексту. Кваліфікаційна робота містить 12 таблиць, 19 рисунків, 

6 додатків. Список використаних джерел налічує 74 найменування 

представлених на 10 сторінках. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

Бухгалтерський облік витрат бюджетних установ є складною ділянкою 

облікового процесу, який потребує достовірного документального 

відображення. Досить часто в обліку витрат виникає багато умисних і 

ненавмисних помилок і порушень, які нерідко  пов’язані з  постійними  змінами  

бюджетного законодавства та мають бути виявлені при аудиторській перевірці. 

Відтак належна організація бухгалтерського обліку витрат сприяє ефективному 

управлінню та контролю за своєчасним здійсненням розрахунків, ефективністю 

використання ресурсів. 

На основі узагальнення теоретичних підходів до визначення поняття 

«витрати», як зменшення економічних вигід у вигляді вибуття активів або 

збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення власного капіталу (за 

винятком зменшення капіталу за рахунок його вилучення або розподілення 

власником) Таблиця 1. Національне положення (стандарт) бухгалтерського 

обліку в державному секторі 135 «Витрати» замінює термін «видатки» на 

«витрати». Їх поділяють на дві групи: за обмінними операціями та за 

необмінними операціями [26]. 

Витрати бюджетних установ є одним із показників результатів їх 

діяльності і, тому вони підлягають досить жорсткому нормативно-правовому 

регулюванню. Система регулювання бухгалтерського обліку і звітності 

бюджетних установ складається з чотирьох рівнів: законодавчий, нормативний, 

методичний та організаційно-розпорядчий. 

Видатки бюджетних установ повинні здійснюватись за цільовим 

призначенням на заходи передбачені кошторисом. Органами, що здійснюють 

зовнішній фінансовий контроль бюджетних установ, є Рахункова палата 

України та Державна аудиторська служба України. 

Головним завданням організації контрольно-ревізійної роботи є 

здійснення контролю за використанням і збереженням державних фінансових 

ресурсів, необоротних й інших активів, правильністю визначення потреби в 

бюджетних засобах і взяття зобов’язань, ефективним використанням майна, 
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станом обліку та фінансової звітності, виконанням місцевих бюджетів, 

розробка пропозицій з усунення виявлених недоліків і порушень та запобігання 

їх надалі.  

Суб’єктом дослідження було обрано Великодолинську селищну раду. 

Великодолинська селищна рада як орган місцевого самоврядування здійснює  

управління та утримання селища та є розпорядником бюджетних коштів. 

Пожежна команда, будинок культури та два дитячих садочка підпорядковані 

голові селища, який є головною посадовою особою територіальної громади. 

Поведений аналіз свідчить що Великодолинська селищна рада достатньо 

забезпечена ресурсами. В загальному валюта балансу має незначну тенденцію 

до зменшення. У 3,4 рази протягом звітного періоду зростає цільове 

фінансування. Різко зменшуються наявність грошових коштів станом на кінець 

року.  

Аналіз динаміки рух грошових коштів свідчить, що у 2019 році 

надходження грошових коштів та обсяги витрат збільшилися майже на 32 % та 

36 % відповідно. Найбільшу частку видатків організація здійснює на 

фінансування дошкільної освіти 25,7 % та організацію благоустрою населених 

пунктів 23,8 %. 

Методологічні засади для формування  бухгалтерського обліку витрат та їх 

відображення у фінансовій звітності визначає НП(С)БОДС 135 «Витрати». Для 

обліку витрат у  Великодолинській селищній раді використовують синтетичні 

рахунки класу 8 «Витрати». Облік витрат за обмінними операціями 

відображають на затратних рахунках: 80 «Витрати на виконання бюджетних 

програм»; 81 «Витрати на виготовлення продукції (надання послуг, виконання 

робіт)»; 82 «Витрати з продажу активів»; 83 «Фінансові витрати»; 84 «Інші 

витрати за обмінними операціями». 

Для обліку витрат за необмінними операціями призначений один си-

нтетичний рахунок 85 «Витрати за необмінними операціями». 

Аналіз діючої облікової політики установи вказав на наявність у ній ряду 

недоліків, зокрема:  



 9 

˗ відсутність чіткої структури наказу – відсутні чіткі розділи облікової 

політики, що стосуються окремих об’єктів обліку, одночасно наводиться 

інформація про контроль за виконанням кошторису видатків, принципи обліку 

видатків, застосування меморіально-ордерної форми обліку, систему оплати 

праці та порядок проведення інвентаризації. Такий виклад інформації 

ускладнює її розуміння та вимагає більших витрат часу на пошук необхідної;  

˗ облікова політика містить ряд положень, що не є обов’язковими для неї, 

а мають висвітлюватися в посадовій інструкції головного бухгалтера (вважаємо 

недоцільним їх дублювання в обліковій політиці установи) та неальтернативних 

методів і способів обліку, що однозначно визначені законодавством України. 

Вказана інформація робить облікову політику громіздкою, більш складною для 

сприйняття і, при цьому, не надає жодного корисного ефекту;  

˗ відсутність ряду положень щодо досліджуваної ділянки обліку 

(періодичність нарахування амортизації, порядок визнання доходів від 

необмінних операцій, періодичність віднесення витрат майбутніх періодів на 

витрати поточного періоду). 

Зважаючи на вищезазначене, вважаємо за необхідне викласти облікову 

політику установи в новій редакції (оскільки положення, що стосуватимуться й 

інших об’єктів обліку зумовлять суттєві її зміни) та щодо досліджуваного 

об’єкту пропонуємо висвітлити положення щодо:  

˗ періодичності нарахування амортизації. Нормативно-правовими актами 

передбачена можливість суб’єкту державного сектору нараховувати 

амортизацію на дату балансу (щоквартально) чи на річну дату балансу (раз на 

рік). У положенні про облікову політику установи пропонуємо визначити 

порядок нарахування амортизації на річну дату балансу, зважаючи на те, що 

основні засоби не є найважливішим об’єктом обліку у зв’язку зі специфікою 

діяльності закладу та на трудомісткість вказаної роботи;  

˗ відображення в обліку витрат майбутніх періодів. У залежності від 

трактування поняття «звітний період» під ним може розумітися або, виключно, 

рік, або квартал чи місяць. У залежності від значення поняття «звітний період» 
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відрізняється порядок відображення операцій в бухгалтерському обліку. 

Найбільш оптимальним звітним періодом закриття витрат майбутніх періодів 

для установи вважаємо звітний квартал. У такому випадку, визнані витрати 

майбутніх періодів будуть включатися до витрат поточного періоду 

щоквартально на підставі первинних документів. Такий метод дасть змогу 

достатньо оперативно та систематично відобразити списання витрат майбутніх 

періодів та, водночас, не перенавантажувати працівників бухгалтерії занадто 

частим зверненням до вказаного питання. 

У бюджетних установах доцільно створювати комісії з внутрішній 

фінансовий аудит, виходячи з бюджету організації, складності й специфіки 

здійснюваних фінансово-господарчих операцій і чисельності працюючих. 

внутрішній аудит організаційно призначений для обслуговування інтересів 

керівництва й органів державного контролю. До служб внутрішнього аудита 

бюджетної установи ставляться служби, створювані в установі, призначувані 

керівництвом , діяльність яких, повинна регулюватися державними законами й 

нормативними актами. Функції внутрішнього аудита бюджетної установи, 

залежно від характеру діяльності бюджетної установи, можуть поширюватися 

до рівня функцій контролювання інформаційного забезпечення, регулювання й 

контролю (моніторингу), завдання якого шляхом підготовки управлінської 

інформації орієнтувати керівництво на прийняття оптимальних управлінських 

рішень. 

Таким чином, проведений аналіз господарської діяльності, організації 

обліку та аудиту нами було запропоновано шляхи покращення його організації: 

1) введення повністю автоматизованого способу  ведення бухгалтерського 

обліку; 2) впровадження внутрішнього аудиту; 3) удосконалення аналітичного 

обліку шляхом запровадження додаткових знаків що ідентифікують КЕКВ, за 

яким проводять операцію; 4) запропоновано класифікацію доходів і витрат в 

розрізі обміних та необмінних операцій; 5) Впровадження управлінського 

обліку та проекту зниження витрат на опалення Великодолинської селищної 

ради сприятиме підвищенню ефективності господарської діяльності. 
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